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Verbale di riunione del Consiglio Comunale n. 24  del  30/06/2008 

 

OGGETTO: Interrogazioni. 

 

PREMESSO che sulla proposta della presente deliberazione 

- Il Segretario Comunale ha espresso il proprio parere in merito alla conformità, ex 

art. 97 del D.Lgs. 267/2000; 

 

 

 

Interpellanza urgente atto n. 47/07 del 20/11/2007, assunta al protocollo del Comune 

in data 21/11/2007 al n. 12785 allegata al presente verbale per costituirne parte 

integrante e sostanziale, cui si fa espresso rinvio. Il Sindaco procede alla lettura. 

Il Consigliere Sig. Bonansea sottolinea la completezza dell’atto ispettivo e per un fatto di 

importanza che meritava avere una diversa dignità con l’associazionismo locale. 

Risponde il Sindaco il quale ricorda come il Presidente dell’Associazione “Famija 

Piemonteisa” di Bell Ville fosse presente ad Alessandria in occasione dell’anniversario 

del “gemellaggio” e per questo si è ritenuto di sensibilizzare un incontro con  obiettivo 

di rinnovare  il gemellaggio con la cittadina di Bell  Ville svoltosi  negli anni 1997/1998. 

Il Consigliere Bonansea  si dichiara insoddisfatto in quanto le autorità all’epoca 

coinvolte erano di notevole spessore e per un evento di grande coinvolgimento è mancata 

l’informazione.  

 

Interrogazione atto n. 48/07 del 20/11/2007, assunta al protocollo del Comune al n. 

12786 in data 21/11/2007, allegata al presente verbale per costituirne parte integrante e 

sostanziale cui si fa rinvio, letta dal Sindaco. 

Il Consigliere Bonansea dichiara che le spese sostenute al fine di contributo siano 

ingiustificate per l’obiettivo. 

Risponde il Sindaco il quale dichiara di avere conoscenze superficiali del fenomeno 

migratorio complessivo: ritiene che la scelta di gemellarsi con Bel Ville, probabilmente, 

non fosse molto curata a quei tempi; l’interesse è, comunque, molto limitato anche in 

Argentina. Quanto alle spese pari a circa € 1.000,00 ribadisce come le stesse fossero 

ascrivibili alle “partite di giro” attraverso un finanziamento specifico a carico della 

Regione Piemonte, per lo scopo. Sottolinea, pertanto, come gli atti ufficiali dimostrino 

che nessun onere grava a carico della comunità di Bricherasio.   

Il Consigliere Sig. Bonansea  prende atto della risposta fornita.  

 

  

Interrogazione atto n. 49/07 del 20/11/2007, assunta protocollo del Comune in data 

21/11/2007 al n. 12787, interrogazione atto n. 01/08 del 7/01/08, assunta al protocollo 

del Comune al n. 246 del 9/01/08 e interrogazione atto n. 08/08 del 28/03/2008, 

assunta al protocollo del Comune al n. 3638 in data 28/03/2008, riunite per unicità di 

contenuti ed allegate al presente verbale per costituirne parte integrante e sostanziale, 

letta  dal Sindaco. 

 Il Consigliere Sig. Bonansea chiede la riunione delle interrogazioni riguardanti una 

materia abbastanza complessa che avrebbe dato luogo a diverse manifestazioni e prese 

d’atto. Ritiene improvvida la progettazione e programmazione effettuate dal 

gestore/azienda con relativa insufficienza nella razionalizzazione del servizio e nella 

gestione dei contenitori/ecopunti in rapporto alle caratteristiche anagrafiche dei 

residenti; incidenza notevole dei costi e postazioni sull’area Cappella Moreri e Strada 

provinciale sono insufficienti e lo svuotamento è inferiore rispetto a quanto concordato. 
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Risponde il Sindaco illustrando le caratteristiche e finalità dei “contenitori 

marroni”. Sottolinea come, di fatto, è mancata una corretta sincronia di 

informazioni e comunicazioni nei confronti della cittadinanza in merito alle 

modalità operative e rispetto alle aspettative. Evidenzia come si è deciso in quel 

particolare contesto, di rinviare le comunicazioni ed informazioni allo scopo di 

generare confusione in relazione alla ristrettezza dei tempi a disposizione. 

Successivamente, però, con una puntuale e capillare informazione, anche 

attraverso servizi di volontariato, tutto si è risolto al meglio: l’attività è stata 

effettuata in modo diretto e continuo e con notevole partecipazione anche per ciò 

che concerne, in particolare, il “composter”.   Con la collaborazione ed iniziative 

dell’ACEA viene realizzata una verifica continua sul territorio: naturalmente, la 

logica che ha perfezionato l’iniziativa e l’attività in generale è stata quella 

deliberata nell’ambito del consorzio per assicurare una situazione equilibrata in 

termini di costi e benefici. Non si nasconde inoltre che alcune aree non sono state 

servite secondo le aspettative anche differita  autorizzazione da parte 

dell’Amministrazione Provinciale unitamente alle difficoltà derivante dalla 

presenza di anziani nei confronti dei quali si è sopperito con l’attività di 

volontariato. Nel contempo, con viva soddisfazione, emerge il dato positivo del 

raggiungimento della percentuale di raccolta differenziata assestatasi, a maggio, 

nella misura del 56,5%: questo costituisce un dato significativo elevato anche se 

sussistono talune situazioni da definire (Strada Braide) così come per altre 

circostanze e siti, in comune con Enti limitrofi (Cavour per quanto attiene 

l’utenza di Pertusio) che rappresentano situazioni da normalizzare e 

regolarizzare. Pertanto, è necessario valutare la problematica di fatto: la verifica 

dello stato di conferimento/raccolta in relazione ai cambiamenti di percentuali e 

tipologie di conferimento rifiuti a seconda delle singole zone di raccolta e 

caratteristiche di utenza nonché valutazioni su compensazioni economiche.  

Sentita la replica del Consigliere Sig. Bonansea il quale dichiara che i 

presupposti dell’Azienda ACEA sono differenti dagli obiettivi 

dell’Amministrazione Comunale e cittadinanza/utenza. Dichiara, altresì, di non 

potersi ritenere soddisfatto, ammettendo il sostanziale fallimento dei “contenitori 

marroni” per la mancata partecipazione e comunicazione di un nuovo servizio 

impostato sul territorio. Sottolinea la sussistenza dei premi a favore dei Comuni 

virtuosi in materia di raccolta differenziata.  

 

Interrogazione atto n. 50/07 del 29/11/2007, assunta al protocollo del Comune 

al n. 13337 del 5/12/2007, allegata al presente verbale per costituirne parte 

integrante, letta dal Sindaco. 

Risponde il Sindaco il quale precisa che il Consiglio Comunale è a conoscenza 

dell’attività svolta successivamente con le modifiche ex art. 17 L.R. e non vi sono 

stati ulteriori passaggi se non attraverso la Commissione Urbanistica, seduta del 

marzo/aprile 2008 per la trattazione di soluzioni tecniche di completamento in 

ambito del vigente P.R.G.C 

Risponde il Consigliere Sig. Bonansea il quale ribadisce i contenuti relativi alla 

variante strutturale espressi durante la campagna elettorale che non ha 

corrisposto, comunque, identico obiettivo nel corso del mandato elettivo; ritiene 

che siano state deluse le aspettative e prerogative degli utenti. 
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Interrogazione atto n. 53/07 del 28/12/2007, assunta al protocollo del Comune 
al n. 14194 del 31/12/2007, allegata al presente verbale per costituirne parte 

integrante, letta dal  Sindaco. 

Risponde il Sindaco il quale dichiara che non è in possesso di dati recentissimi 

ma che, comunque, la popolazione degli immigrati presenti è pari a 151 unità, 

per circa 18 nazionalità differenti, costituite da n. 64 uomini e n. 77 donne. Non 

risultano ufficialmente casi di clandestinità. Vengono effettuate puntualmente le 

verifiche di legge da parte degli uffici comunali, anche per ciò che concerne, 

soprattutto,la regolarità e conformità dei contratti di locazione immobiliare: ad 

oggi non sono emersi casi e/o situazioni particolarmente critiche. 

Il Consigliere Sig. Bonansea ringrazia per le informazioni ricevute che ritiene 

molto interessanti. 

 

Interrogazione atto n. 02/08 del 29/02/2008, assunta al protocollo del Comune 
al n. 2523 del 03/03/2008, allegata al presente verbale per costituirne parte 

integrante, letta dal Sindaco. 

Risponde il Sindaco il quale sottolinea come sia stata già fornita risposta scritta 

in merito, in data 18 marzo u.s. provvedendo a leggere il contenuto della risposta 

che, ad ogni buon fine, si allega al presente verbale. Evidenzia, nel contempo, 

come sia stata presentata una planimetria da parte della Pro Loco che ha 

costituito oggetto di rilievo e picchettamento.  

Sentita la replica del Consigliere Sig. Bonansea  il quale critica la parte finale 

della lettera ricordando tempi ed attività del Consiglio Comunale e sottolineando 

il presunto discordante posizionamento rispetto alla proposta convenzione: 

sagomatura diversa e ritardi rapporti con Pro Loco. 

 

Interrogazione atto n. 03/08 del 4/03/2008, assunta al protocollo del Comune al 
n. 2807 del 10/03/2008, allegata al presente verbale per costituirne parte 

integrante, letta dal Sindaco. 

 Risponde il Sindaco il quale ripercorre la cronistoria della vicenda e degli 

accadimenti che si sono susseguiti, la pendenza di ricorsi straordinari al Capo 

dello Stato e l’attesa di definizione del 1° ricorso. 

Il Consigliere Sig. Bonansea  evidenzia come la situazione complessiva sia stata 

trattata dal Sindaco con dovizia di particolari. Ritiene, altresì, la vicenda molto 

complessa ed articolata soprattutto in merito alla inappellabilità dei 

pronunciamenti in sede di ricorso straordinario. 

    

 

Interrogazione atto n. 04/08 del 06/03/2008, assunta al protocollo del Comune 

al n. 2808 del 10/03/2008, allegata al presente verbale per costituirne parte 

integrante, letta dal Sindaco. 

 Risponde il Sindaco il quale sottolinea che lo stabile di cui trattasi presenta già 

una serie di previsioni e fattibilità per ciò che concerne potenzialità di interventi 

in materia di produzione di energia alternativa anche se, ad oggi, non vi sono 

ancora interventi specifici di tale spessore: potenzialmente, comunque, è 

assicurata la “ospitalità” per eventuali pannelli solari.   

Sentita la replica del Consigliere Sig. Bonansea il quale si ritiene “non 

soddisfatto” e ripercorre le modalità di presentazione di progetto durante la 

campagna elettorale 2004; ribadisce la mancata previsione di predisposizione di 

impianto fotovoltaico.  

 



 4 

Interrogazione atto n. 05/08 del 7/03/2008, assunta al protocollo del Comune al 
n. 2809 del 10/03/2008, allegata al presente verbale per costituirne parte 

integrante, letta dal Sindaco. 

Risponde il Sindaco sottolineando che la pianificazione attraverso lo strumento 

urbanistico attuale prevede la possibilità di una accoglienza per una popolazione 

di circa 4.600 unità; nel contempo sono state evidenziate le indicazioni di 

massima necessarie relative alla disponibilità sufficiente relativamente alle 

scuole elementari mentre, per la scuola media, probabilmente verrà avvertita una 

sorta di criticità a partire dal 2011; analogo rapporto di sufficiente disponibilità 

è garantito per la scuola materna, per i prossimi cinque anni. In merito al quesito 

circa l’utilizzazione dei proventi derivanti da OO.UU. è stata garantita ampia e 

dettagliata informazione nel corso della seduta consiliare relativa al bilancio di 

previsione ribadendone la destinazione per finalità e finanziamento di spese di 

investimento. 

Sentita la dichiarazione del Consigliere Sig. Bonansea il quale ritiene che 

l’incidenza degli OO.UU. sia abbastanza elevata per finanziamenti di spese 

correnti; ritiene necessaria una verifica sulla potenzialità urbanistica in rapporto 

alle capacità attuali. 

 

Interrogazione atto n. 06/08 del 7/03/2008, assunta al protocollo del Comune al 
n. 2810 del 10/03/2008, allegata al presente verbale per costituirne parte 

integrante, letta dal Sindaco. 

Risponde il Sindaco il quale sottolinea la richiesta del Presidente del Consiglio 

di Amministrazione della Casa di Riposo relativa all’ampliamento. Conferma, nel 

contempo, come di fatto il Collegio Commissariale funzioni correttamente, 

avendo bisogno, esclusivamente, di una figura idonea che segua l’iniziativa di 

ampliamento della struttura.  

Sentita la replica del Consigliere Sig. Bonansea il quale precisa come sussistano 

informazioni contrastanti e contraddittorie in merito ed evidenzia la necessità di 

completezza degli organi. Si dichiara insoddisfatto.  

 

Interrogazione atto n. 07/08 del 17/03/2008, assunta al protocollo del Comune 
al n. 3282 del 18/03/2008, allegata al presente verbale per costituirne parte 

integrante, letta dal Sindaco. 

Il Consigliere Sig. Bonansea dichiara che l’interrogazione è sufficientemente 

descritta. 

Risponde il Sindaco che sottolinea che il posizionamento e collocamento della 

segnaletica, pur risultando presumibilmente poco gradito, è tuttavia conforme 

alle norme del Codice della Strada al quale il Comune non può derogare. Infatti, 

la problematica è stata sollevata immediatamente e sono stati richiesti pareri di 

competenza sia  alla Polizia Municipale che alla Polizia Stradale nonché 

all’Amministrazione Provinciale di Torino: le istituzioni interpellate hanno 

confermato il corretto posizionamento della segnaletica ad eccezione di un 

impianto, erroneamente collocato, in zona campo sportivo. Se necessario si è 

disponibili ad un approfondimento. 

Sentita la replica del Consigliere Sig. Bonansea il quale ritiene che le 

dimensioni del camminamento pedonale dovrebbero essere rivisitate per 

garantire opportunità per i portatori di handicap. 
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Interrogazione urgente “Lista Civica per Bricherasio”, del 20/03/2008, assunta 
al protocollo del Comune al n. 3427 del 21/03/2008, allegata al presente verbale 

per costituirne parte integrante, letta dal Sindaco. 

Il Consigliere Sig.ra Garzena evidenzia come il posizionamento della segnaletica 

in parte sia maggiormente verso l’interno ed in parte, invece, verso l’esterno. 

Risponde il Sindaco illustrando la conformità e rispondenza della segnaletica e 

del relativo posizionamento alle norme del Codice della Strada. 

 

Interrogazione “Lista Civica per Bricherasio” dell’1/04/2008, assunta al 
protocollo del Comune al n. 3779 dell’1/04/2008, allegata al presente verbale 

per costituirne parte integrante, letta dal Sindaco. 

Risponde il Sindaco il quale precisa come i bricherasiesi abbiano potuto 

verificare “sul campo” l’esito delle iniziative di cui trattasi. Attraverso il 

finanziamento concesso dall’Amministrazione Provinciale che, in particolare, 

descrive le condizioni, presupposti e modalità degli eventi da finalizzare, 

garantisce le spese SIAE, gruppi musicali, strutture retrattili etc. Il progetto è 

stato realizzato nella giornata di domenica 11 maggio 2008 ed è stato 

positivamente recepito. 

Sentita la replica del Consigliere Sig. Ballari il quale intende conoscere le 

modalità di coinvolgimento della comunità locale.    

 

Interrogazione “Lista civica per Bricherasio” dell’1/04/2008, assunta al 
protocollo del Comune al n. 3780 dell’1/04/2008, allegata al presente verbale 

per costituirne parte integrante, letta dal Sindaco. 

Il Consigliere Sig. Ballari ritiene che risultino poco chiare le risposte fornite da 

parte del Servizio Solidarietà Sociale della Provincia. 

Risponde il Sindaco il quale manifesta perplessità e dubbi in merito ai 

meccanismi di alternanza e precisa come non siano state indicate preferenze da 

parte del Comune di Bricherasio. Si auspica, per il futuro, che sussistano 

elementi chiari per partecipare alla predisposizione di eventuali, ulteriori 

progetti e/o iniziative. 

 

Interrogazione “Lista Civica per Bricherasio” dell’1/0472008, assunta al 
protocollo del Comune al n. 3781 dell’1/04/2008, allegata al presente verbale 

per costituirne parte integrante, letta dal Sindaco. 

Il Consigliere Sig. Ballari intende conoscere la frequenza di svuotamento.  

Risponde il Sindaco che evidenzia i meccanismi e virtuosità relative al servizio di 

raccolta differenziata. Sottolinea come la frequenza risulti essere minore rispetto 

a quella concordata ma, al momento, il servizio è in continua fase di 

monitoraggio per le valutazioni di compensazione dei minori esborsi e per altre 

tipologie ovvero criticità collegate al servizio. 

 

Interrogazione “Lista Civica per Bricherasio” del 22/04/2008, assunta al 
protocollo del Comune al n. 4817 del 23/04/2008, allegata al presente verbale 

per costituirne parte integrante, letta dal Sindaco. 

Il Consigliere Sig.ra Garzena sostiene l’esistenza di difficoltà ed intende 

conoscere se i lavori siano stati eseguiti a “regola d’arte”. 

Risponde il Sindaco il quale evidenzia che le problematiche sorgono a lato della 

pista di cui trattasi come indicato dall’Ufficio Tecnico comunale: è stata prevista 

l’utilizzazione di un particolare tipo di diserbante per eliminare gli inconvenienti 

emersi; è stato, altresì, eseguito un trattamento programmato.
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La seduta è sciolta alle ore 01,45 
 

  

 

  


